

ОТЗЫВ
**на диссертацию Семелева Василия Николаевича «Методика
расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические
науки)**

Актуальность избранной Семелевым В.Н. темы не вызывает сомнений. Она обусловлена, во-первых, распространённостью преступлений в сфере обращения медицинских изделий, во-вторых, - отсутствием достаточно эффективной криминалистической методики, посредством которой можно выявить и установить обстоятельства совершения этих преступлений. Их расследование осложняется тем, что названные преступления часто маскируются под действия, соответствующие закону. Это создаёт трудности в решении следователем встающих тактических и стратегических задач по установлению полной картины совершённого преступления. В связи с этим потребностью практики является формулирование методологического подхода в расследовании этих преступлений.

Одной из сложностей расследования названных преступлений является то, что полную картину имевшего место события следователю воссоздать достаточно сложно без привлечения специальных знаний. Так, в ходе проводимого расследования для установления в полном объёме механизма совершения преступного посягательства необходимо знание особенностей соответствующих медицинских изделий. Это требует специальных знаний и умения следователя привлечь их к проводимому расследованию и доказыванию. Необходимость в привлечении специальных знаний возникает уже на момент планирования проводимого расследования. Поэтому одной из задач является определение тактики взаимодействия следователя с лицами, обладающими специальными знаниями в сфере обращения медицинских изделий. Помимо этого, уже на момент начала расследования необходимо тесное взаимодействие следователя с органами, наделёнными правом проведения оперативно-розыскной деятельности. Это позволяет следователю получить гарантию успешного расследования, состоящего в полном, всестороннем и объективном установлении всех обстоятельств имевшего место преступного деяния, знание которых необходимо для обеспечения справедливости приговора. Также гарантией успеха расследования является то, что следователь должен принимать во внимание особенности, которые имеет, в соответствии с действующим законом, обращение медицинских

изделий. Это важно для выявления преступлений, маскируемых под правомерные действия.

Эффективная методика расследования является одним из значимых элементов борьбы с преступлениями в сфере обращения медицинских изделий. Этим обусловлена актуальность создания такой методики расследования в настоящее время. Она необходима, как одно из средств реализации системы мер уголовного законодательства по противодействию названным преступным посягательствам. Наличие эффективной методики расследования хотя и не является панацеей от совершения преступлений в сфере обращения медицинских изделий, однако является одним из средств, которое необходимо использовать для пресечения данного опасного явления. Таким образом, названная криминалистическая методика способна не только стать эффективным средством расследования названных преступлений, но и элементом методологической основы профилактики этого вида преступности.

Все поставленные перед исследованием, положенным в основу диссертации, задачи были выполнены. Полученные результаты представляют ценность для практики расследования. Вполне очевидно то, что сформулированные рекомендации при их использовании в практике расследования способны обеспечить установление всех значимых обстоятельств совершённого деяния, что гарантирует справедливость принимаемых процессуальных решений. Использование сформулированных в диссертации рекомендаций позволяет следователю правильно организовать свою деятельность и избежать возможных ошибок и просчётов, чем обеспечить необходимое качество правосудия по конкретным уголовным делам. Ориентация на практику расследования основана на использовании в диссертации значительного объёма эмпирического материала. Так, эмпирическую базу исследования составили результаты обобщения 84 материалов уголовных дел о преступлениях в сфере обращения медицинских изделий по Республике Мордовия, Республике Татарстан, Пензенской, Ульяновской и Самарской областей за период с 2019 по 2024 год. За тот же период был проведён анализ материалов об отказе в возбуждении уголовных дел (в количестве 48) по тем же субъектам Российской Федерации. Также эмпирическую базу составило анкетирование в названных субъектах Российской Федерации следователей (71), сотрудников правоохранительных органов, являющихся субъектами оперативно-розыскных мероприятий (63), работников прокуратуры (49). Использование эмпирического материала свидетельствует о репрезентативности диссертационного исследования.

Автор диссертации показал себя, как состоявшегося учёного, который способен решать сложные вопросы, встающие перед теорией и практикой

расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий. Он сумел продемонстрировать способность к творческому подходу при решении сложных задач.

Как научный руководитель представляемой к защите диссертации Семелева В.Н. констатирую соответствие данной работы требованиям научной новизны, поскольку она является комплексным исследованием проблем, связанных с расследованием преступлений в сфере обращения медицинских изделий, которое выполнено на монографическом уровне. В ней впервые определяется не только криминалистическая характеристика названных преступлений, особенности её структуры и элементов, но и иные методологические основы, знание которых способно обеспечить наиболее оптимальное расследование преступления названного вида. Предложено рассматривать расследование преступлений названного вида не только, как механизм применения следственных действий, но и как механизм применения тактических операций и тактических приёмов. Это позволило обеспечить комплексность даваемых методических рекомендаций.

Автор не только изучил все взгляды и точки зрения на проблемы, которые рассматриваются в его работе, но на основе критического их осмыслиения смог предложить своё видение и решение этих проблем. Так, им были проанализированы имеющиеся публикации относительно решения проблем расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий. Такой анализ позволил автору сформировать свои взгляды на средства повышения эффективности расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий.

На основании изложенного полагаю, что диссертация Семелева Василия Николаевича по теме «Методика расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий» выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 16.10.2024) «О порядке присуждения учёных степеней».

Соискатель Семелев Василий Николаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Сведения о научном руководителе: Подольский Николай Александрович, доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминастики Казанского института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования "Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)"; адрес: 420126, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Фатыха Амирхана, зд.14, телефон: +7 (843) 520-45-65, e-mail: ipk-saransk@yandex.ru, сайт: <https://kzn.rpa-mu.ru/>

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой уголовного процесса
и криминастики Казанского института (филиала)
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Всероссийский государственный
университет юстиции (РПА Минюста России)»
доктор юридических наук, доцент

Н.А. Подольный

23.08.2025



23.08.2025

2025